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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  18/06/2020  
Convocata ore16:30/ terminata ore 18:05 

O.D.G.: 
 
1. Piani Attuativi dei Bacini estrattivi- scheda 15-:votazione verbale del 15/06/2020 e votazione 

proposta di deliberazione; 
2. Votazione della proposta di deliberazione di debito fuori bilancio; 
3. Varie ed eventuali. 

 
 
Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport 
Sono presenti i Consiglieri: Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Gianenrico Spediacci e Massimiliano Bernardi. 
 

*********** 
 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Barbara Bertocchi in sostituzione di Francesca Rossi, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante 
Benedini, Massimiliano Bernardi. 
 
Sono  assenti  i consiglieri: Luca Barattini e Dante Benedini .  
 

*********** 
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale 
Sono presenti i Consiglieri: Giovanni Montesarchio, Bassani Cesare in sostituzione di Daria Raffo, 
Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives Spattini, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini, 
Lorenzo Lapucci. 
 
E’ assente il consigliere Luca Barattini e Dante Benedini .  

*********** 
 
Sono altresì presenti il Vicesindaco- Assessore al Marmo, Dott. Matteo Martinelli, l’Assessore 
all’Urbanistica, Arch. Maurizio Bruschi, l’Assessore all’Ambiente, Ing. Sarah Scaletti, il Dirigente del 
Settore Urbanistica e SUAP, Arch. Michele Bengasi Fiorini, la titolare di PO Programmazione 
urbanistica e SUAP, Arch. Nicoletta Migliorini, il Dirigente del settore Servizi Ambientali/Marmo, 
Dott. Geol. Giuseppe Bruschi, Il Segretario di Commissione Luca Coppo, in qualità di verbalizzante 
della riunione del 15/06/2020. 
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*********** 
Presiede la Commissione congiunta il consigliere Stefano Dell’Amico 
Svolge le funzioni di Segretario Lucia Navalesi 

*********** 
Il Presidente Dell’Amico apre la seduta ricordando brevemente che l’argomento all’odg è la 

votazione della proposta di deliberazione inerente la valutazione delle osservazioni presentate alla 
scheda 15 dei PABE (Piani Attuativi dei Bacini Estrattivi), di cui si è ampiamente discusso nelle 
precedenti riunioni della Commissione congiunta. 

Prende la parola il Dirigente Bengasi per rappresentare che l’Ufficio ha rilevato alcuni errori 
materiali inseriti nella bozza del verbale trasmesso in fase di convocazione della commissione ai 
Commissari, pertanto si rende noto che sono state apportate le doverose correzioni. 

Alle ore 16:45 il Consigliere Del Nero prende parte alla riunione. 
Il Dirigente Bengasi prosegue, per rappresentare inoltre che in merito al testo della 

proposta di deliberazione è stata inserita una modifica relativa alla valutazione in ordine alla 
Conferenza dei servizi. E’ stata inserita la dichiarazione di presa d’atto, anziché di approvazione, 
della predetta conferenza dei servizi, perché trattasi di conferenza istruttoria e non decisoria. La 
natura istruttoria della conferenza dei servizi impedisce la pubblicazione di alcuni documenti, che 
se al contrario detta conferenza avesse natura decisoria potrebbero essere pubblicati.  

Il Consigliere Vannucci prende la parola per chiedere la correzione di alcune espressioni di 
voto, che probabilmente per meri errori materiali risultano erroneamente trascritte nella bozza di 
verbale trasmessa ai consiglieri.  

Il Presidente Dell’Amico chiede al Consigliere Vannucci di elencare gli errori richiamando i 
numeri delle osservazioni, come raggruppate nello schema allegato alla proposta di deliberazione. 

Il Consigliere Vannucci richiama ciascuna osservazione ed espone di indicare l’espressione 
del voto come segue: 

Osservazioni n°: 
- 49.4.a = unanimità; 
- 74 = unanimità; 
- 74.1= unanimità; 
- 74.2 = maggioranza; 
- 74.3 = maggioranza; 
- 74.4= maggioranza; 
- 74.5 = maggioranza; 
- 74.6 = maggioranza; 
- 74.7 = maggioranza;  
- 74.8 = maggioranza; 
- 74.9.a = unanimità; 
- 74.9.b = unanimità; 
- 74.9.c = unanimità; 
- 74.9.d = unanimità; 
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-  79.2 = unanimità; 
- 80.3 = unanimità; 
- 102.1 = unanimità; 
- 104.1 = unanimità; 
- 128 = maggioranza per astensione; 
- 103.5 = non compare. Non è stata votata? 

Il dirigente Bengasi spiega che l’osservazione n°103.5 è stata votata con il rinvio 
all’osservazione n°91. 

Il Consigliere Vannucci ribadisce che l’errore attiene al numero indicato nella bozza di 
verbale, perché l’osservazione votata dai consiglieri è rubricata quale osservazione n. 
103.5.1 e non quale osservazione n. 103.5, quindi chiede che venga apportata la materiale 
correzione. 

Il Consigliere Vannucci prosegue, contestando le modifiche apportate al testo della 
proposta di deliberazione in ordine alla conferenza dei servizi. Il Consigliere evidenzia che 
dal testo della deliberazione sembrerebbe evincersi che l’attuale votazione delle 
osservazioni potrebbe poi essere modificata a seguito di una differente decisione della 
conferenza, rendendo la presente votazione non definitiva ma provvisoria. 

Il Presidente Dell’Amico chiarisce che le valutazioni delle osservazioni, così come 
proposte ai Commissari e così come oggetto di votazione, sono state redatte in linea con i 
criteri dettati in conferenza dei servizi. L’iter è lineare e chiaro. Nelle prime riunioni della 
Commissione congiunta è stata data lettura dei criteri utilizzati per le valutazioni, così come 
indicati in Conferenza dei servizi. Chiaramente però non è possibile per il Consiglio 
Comunale votare un’istruttoria proveniente da una Conferenza dei Servizi e pertanto si 
deve prendere atto dell’attività procedimentale svolta. 

Il Consigliere Bottici domanda se in attuazione del procedimento così stabilito vi sia la 
possibilità di dover riapprovare in futuro le medesime osservazioni. 

L’Assessore Bruschi da lettura degli artt. 113 e 114 della L.R. Toscana n.65/2014.  
Il Dirigente Bengasi chiarisce che la norma procedimentale testè letta è molto sintetica 

e non detta chiarimenti e/o precisazioni sul rapporto tra la conferenza dei servizi e l’attività 
di competenza comunale. La Regione Toscana ha stabilito le modalità da seguire, dettando 
delle disposizioni di natura non legislativa. Il Comune trovandosi in una condizione di 
debolezza nei confronti della Regione, perché il Piano Paesaggistico ha valenza superiore, 
necessita di presentarsi in Conferenza dei Servizi con valutazioni di natura politica, al fine 
di rappresentare le volontà dell’Amministrazione. La proposta di deliberazione presentata 
tenta di garantire la descritta finalità. Si proporrà l’approvazione in Conferenza dei servizi 
delle istruttorie come presentate alle Commissioni consiliari.  

Il Consigliere Vannucci manifesta la propria perplessità in merito alla valutazione 
odierna, stante la successiva discussione della stessa in sede di Conferenza con la 
Regione Toscana, che potrebbe non condividere le valutazioni espresse. 

Il Consigliere Del Nero lascia la riunione alle ore 17:37. 
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Il Consigliere Vannucci prosegue esponendo la propria opinione secondo cui sarebbe 
necessario dapprima concludere la Conferenza dei servizi e soltanto dopo sottoporre a 
valutazione da parte dei Commissari e del Consiglio Comunale le osservazioni pervenute, 
garantendo così la certezza dei privati rispetto alle decisioni consiliari. 

Il Dirigente Bengasi chiarisce che l’iter procedimentale è stato valutato con i legali e che 
è stato ritenuto corretto gestire la procedura come esposta, al fine garantire maggior tutela 
all’Ente. 

L’Assessore Bruschi ribadisce che la procedura esposta è stata definita dalla Regione 
Toscana attraverso la trasmissione di uno schema riassuntivo con validità di circolare. Non 
si tratta di un’imposizione, ma di riuscire a garantire lo svolgimento del procedimento  nel 
più breve tempo possibile, per evitare la chiusura delle attività estrattive. 

Il Consigliere Vannucci contesta che l’affermazione dell’Assessore Bruschi, secondo cui  
il procedimento dei PABE in discussione sarebbe stato svolto velocemente, essendo 
trascorsi tre anni dall’avvio. 

L’Assessore Bruschi evidenzia che la vigente normativa impone di portare in 
Conferenza dei servizi solo le osservazioni già valutate. 

Il Consigliere Vannucci domanda se la comunicazione della Regione Toscana si 
riferisca a valutazioni delle osservazioni approvate, oppure soltanto istruite. Se la 
comunicazione descrivesse la necessità di portare in Conferenza delle osservazioni per le 
quali è stata svolta l’istruttoria non sarebbe necessario approvarle in Consiglio comunale   

L’Assessore Bruschi ribadisce che la finalità perseguita dall’Amministrazione è quella di 
velocizzare il più possibile l’iter procedimentale e contestualmente di riconoscere 
l’importanza dell’espressione di volontà del Consiglio Comunale. 

Il Presidente Dell’Amico chiarisce che se si portassero all’attenzione della Conferenza 
dei servizi le sole istruttorie tecniche, svolte dagli uffici, si ridurrebbe il potere decisionale 
del Consiglio comunale. La volontà dell’Amministrazione è quella di valutare le osservazioni 
nel modo più coerente possibile con le indicazioni dettate dalla Regione, ma al contempo di 
garantire che le valutazioni di natura politica possano essere espresse dal Consiglio 
comunale prima che la Conferenza dei servizi sia terminata. Pertanto prima si è fatta una 
valutazione istruttoria tecnica in funzione degli indirizzi dettati dalla Regione Toscana, oggi 
si valutano tali istruttorie sotto un profilo politico. Terminata questa fase ed espresse le 
volontà del Consiglio Comunale, si potrà esporre le stesse in Conferenza dei servizi. 

Il Consigliere Vannucci ribadisce il proprio disaccordo. 
Il presidente Dell’Amico prosegue mettendo a votazione il verbale della riunione del 

15/06/2020, corretto in linea con le indicazioni proposte dal Consigliere Vannucci circa 
l’espressione di voto di alcune osservazioni, attraverso l’apposizione di annotazioni in calce 
allo stesso dal Segretario Luca Coppo, presente alla riunione odierna. 

Le singole Commissioni si sono così espresse: 
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Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport 
Voti favorevoli sei (6): Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini, Gianenrico Spediacci. 
Voti contrari nessuno (0) 
Astenuti due (2): Cristiano Bottici e Massimiliano Bernardi. 

 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Voti favorevoli sei (6): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Barbara Bertocchi in sostituzione di Francesca Rossi, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante 
Benedini. 
Voti contrari nessuno (0) 
Astenuti uno (1): Massimiliano Bernardi 

 
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale 
Voti favorevoli sei (6)i: Giovanni Montesarchio, Bassani Cesare in sostituzione di Daria Raffo, 
Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives Spattini, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini.  
Voti contrari nessuno (0) 
Astenuti uno (1): Lorenzo Lapucci. 
 
Il Presidente dell’Amico prosegue proponendo la votazione della proposta di deliberazione di cui 
all’odg, recante il seguente oggetto “ . Le Commissioni votano come segue: 
 
Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport 
Voti favorevoli cinque (5): Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini. 
Voti contrari tre (3): Cristiano Bottici, Massimiliano Bernardi e Gianenrico Spediacci 
Astenuti nessuno (0). 

 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Voti favorevoli cinque (5): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Barbara Bertocchi in sostituzione di Francesca Rossi.  
Voti contrari due (2): Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini e Massimiliano Bernardi. 
Astenuti nessuno (0)  

 
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale 
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Voti favorevoli cinque (5): Giovanni Montesarchio, Bassani Cesare in sostituzione di Daria Raffo, 
Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives Spattini, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini.  
Voti contrari uno (1): Andrea Vannucci 
Astenuti uno (1): Lorenzo Lapucci. 
 
 

La riunione termina alle ore 18:05 
 
La Segretaria di Commissione 
Lucia Navalesi 
 
 
 
 
La Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
Stefano Dell’Amico 
 
 
 
 
Il Presidente di Commissione Consiliare 6^ 
Daniele Raggi 
 
 
 
 
Il Presidente della Commissione Consiliare 8^ 
Giovanni Montesarchio 


